

斗草斗蛋射五毒做香包 紫微园节日氛围浓 追寻端午意蕴 重拾传统习俗

又到一年 四时花竞巧,九子粽争新 的端午佳节。前天上午,一贯宁静的紫微园迎来了一批又一批游客,由市文化馆、青少年综合服务中心主办,汉服社承办的端午节民俗游园活动在这里举行。斗草、斗蛋、射五毒、做香包 这些一度消失在记忆中的端午活动再度鲜活,带领人们追寻那些流淌在历史长河中的传统文化意蕴。



记者 高婷婷

做香包、扎五彩绳:一针一线留住传统记忆

民俗游园会共有三个站点,提供制作香包、点雄黄、斗草等传统民俗体验。其中,最热闹的当属制作香包、编五彩绳站了。

端午节佩戴五彩绳这个习俗由来已久,最早可以上溯到宋代。以五色丝结而成索,或悬于门首,或戴在小儿颈项,或系于小儿手臂,或挂于床帐、摇篮处,蕴含着避灾除病、保佑安康、益寿延年的美好祝愿。

人们可以免费领取针线、布帛、五彩绳等。站点会发放做好的香囊,只要填充进艾草,拉紧抽绳,就能获得一个精致的成品香囊;也有些人选择自己穿针引线,巧手将布帛加工成香囊。

今年六年级的楼卓打五彩绳结特别利索。劳技课上,我们老师教过我们编五彩绳。她说。

斗草、斗蛋:重温民间民俗活动

来来来,一、二、三,碰!

紫微园一角热闹非常。一群人聚成一团呐喊助威,被围在中间的两个人手里或捏着一根草,或抓着一颗蛋,屏息凝神,隐隐有剑拔弩张之势。一问,原来这里正在进行民俗游戏——斗草、斗蛋。

一人自带一颗熟鸡蛋,蛋头对蛋尾,蛋尾对蛋尾对碰,蛋破的那一方就算输了。裁判茉莉说,斗草则是将两根草茎相交结,各自往后拉扯,断的判负。

斗草是汉族民间流行的一种游戏,广受孩童妇女喜爱。第一轮斗草大会,聪聪在四人小组中脱颖而出,获

射五毒、点雄黄:寄予了老百姓的美好祝愿

上弦、举、引、放!

随着利落的口号声,一只羽箭“簌”的一声离弦飞出,然而因为弓弦没拉满,力道不够,箭矢半途夭折落在了地上。诗言挫败地放下弓,愁眉苦脸说:我看我还是去做香囊吧,射箭不适合我。

第三个站点,汉服社的成员德德、妍贝正在耐心地教导游客射箭。脚迈开,齐肩宽,箭平放,与弓呈90度。大拇指扣住弓弦,三只手指扣住大拇指,松开的瞬间放开所有手指。来,试试吧!妍贝鼓励道。

卿卿在小朋友额头上点涂雄黄酒,写“王”字。雄黄是一种药材,据说能杀百毒。民间认为五月是蝎、蛇、蜈蚣、壁虎、蟾蜍五种毒物出没的时间。将五毒的画像贴

这次活动吸引了金华、兰溪、磐安等多个地方的汉服同好参与。小语是金华的汉服爱好者,今天一大早,他们一行20多个人从金华包车赶到永康参加活动。活动嘛,人多才有意思。小语说,穿着传统民族服饰,重拾端午传统习俗,本身也是一件非常应景的事。

紫微园里一时间衣香鬓影、裙裾飞扬,看得人眼花缭乱,也正暗合了苏轼在《浣溪沙·端午》里描绘的节日景象:流香涨腻满晴川,彩线轻缠红玉臂。小符斜挂绿云鬟。佳人相见一千年。



得了“草王”的称号,开心得不拢嘴。聪聪爸爸陈先生也忍不住下场和儿子一起过了一把游戏瘾。

丰富多彩的民俗活动吸引了许多亲子对、家庭对。以往过端午都是包粽子、吃粽子,这些游戏项目我小时候也没玩过。陈先生说,这次活动不仅好玩,还能让孩子了解传统端午习俗,很有教育意义。斗完草之后,他和聪聪又一起做香包、射箭,玩得不亦乐乎。

荣获第一届“蛋王”的凡凡巧手织了个彩绳蛋,送给落败的多多小朋友。参与人员不论输赢都很开心。紫微园里充满了欢快的气氛。

在靶子上,用弓箭射,这叫作“射五毒”。

德德是汉服社的成员,也是射箭活动的发起人,接触这项传统技艺已有十几年时间。看他射箭绝对是一场视觉享受,弓弦一张一弛之间,箭靶上的五毒就被射得七零八落。游客看得心痒痒,忍不住亲身上阵,却怎么也射不中靶。德德笑着说:古时君子修六艺:礼、乐、射、御、书、数,射箭要经过长时间练习,才能做到眼到心到,心到箭到呢。



赛纸龙舟 小手传承端午民俗



通讯员 施春苗

包粽子、做香包、赛龙舟 前些天,市妇联幼儿园开展了传承端午文化系列活动,让孩子们感受传统民俗文化的魅力。

在老师和家长的帮助下,一只只小手制作香包、包粽子,相互交换自己的得意之作。

赛龙舟,是许多地方庆祝端午的保留项目。而在市妇联幼儿园里,孩子们也得到了端午节惊喜。一艘艘用纸片贴出来的龙舟,小朋友们站在纸龙舟里比赛,同样可以感受赛龙舟的快乐。端午习俗,在幼小的心灵里播撒热爱中华民族传统文化的种子,活动创新,让传统节日变得温情又有特色。

精彩非遗 亮相西溪影视基地



□记者 程高磊

五月粽飘香,欢乐度端午。5月30日上午,由西溪镇人民政府主办的西溪影视基地端午民俗节,在美丽的西溪樟树林举行,屈原祭祀、射五毒、包粽子、非遗技艺展演等节目轮番上演。

在风景如画的樟树林内,一阵阵清脆悦耳“叮叮当当”敲打的声音特别引人注目,循声望去,只见一个个锡匠围着围裙,手拿铁锤,神情专注,正在展开非遗传统技艺现场活态展示。锡匠们的身边放着箩筐、扁担、风箱及各种各样的工具,这是以前手艺人肩挑行担走街串巷打锡的行头。

各项非遗展位前围满了大人和小孩。大人的脸上挂着会心的微笑,小孩则托腮蹲在地上,眼神中写满了好奇与惊喜,看着老工匠们灵巧的双手来回反复,把一块块锡片做成了一把把精致的茶壶,把一根根丝线织成一条条布带。对孩子而言,这不失为一堂生动的传承课,这个端午过得有意义。有家长感慨地说。



10岁了 要懂得感恩

近日,高镇小学三年级5个班的学生聚在一起过了一个特殊的生日。当天,该校举办“幼学之年 感恩有你”十岁成长仪式,254名三年级学生和家一起手牵手走过红地毯,并互相交换阅读了书信,学生们还在舞台上表演了诗朗诵等节目。高镇小学副校长蒋海旭表示,希望每个学生都能了解“十岁成长礼”的含义,自信、快乐、智慧和有爱心,能够体会父母、老师为自己付出的辛劳,学以致用,懂得回报。

□记者 杨成栋 程高磊